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Παναγ ιώτη ς  Λ ι α ργκόβα ς, 
Δέκα χρόνια κρίση, τρία μνημό-
νια και μια πανδημία. Η Ελλάδα 
αναζητώντας διέξοδο, εκδόσεις 
Πατάκης, Αθήνα 2020, σελ. 280

ΤΟ ΒΙΒΛΊΟ Δέκα χρόνια κρίση, 
τρία μνημόνια και μια πανδημία. 
Η Ελλάδα αναζητώντας διέξοδο 
του Καθηγητή στο Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου Παναγιώτη Λιαρ-
γκόβα εξετάζει και αναλύει τη 
δεκαετή περίοδο των μνημονίων 
και της βαθιάς οικονομικής ύϕε-
σης της ελληνικής οικονομίας και 
ϕτάνει στο σήμερα προσθέτοντας 
στους όποιους προβληματισμούς 
τον παράγοντα της πανδημίας, η 
οποία τη στιγμή έκδοσης του βι-
βλίου βρισκόταν στην αρχή της.  
Θα είχε ενδιαϕέρον η άποψη του  
συγγραϕέα μετά τη διετή και 
πλέον περίοδο της πανδημίας, την 
επιδεινούμενη ενεργειακή κρίση 
αλλά και τον πόλεμο στην Ου-
κρανία που αποτελούν κρίσιμους 
παράγοντες αποσταθεροποίησης 
της παγκόσμιας οικονομίας με 
εμϕανείς επιπτώσεις στην εθνι-
κή οικονομία. Το συμπέρασμα, 

όμως, στο οποίο καταλήγει ο συγ-
γραϕέας αναϕορικά με την ελλη-
νική πραγματικότητα, ότι δηλαδή 
χρειάζεται ένα εϕαρμόσιμο και 
συγκεκριμένο σχέδιο ανασυγκρό-
τησης που θα συγκεντρώνει τη  
συναίνεση των πολιτικών δυνάμεων  
του τόπου και των κοινωνικών ϕο-
ρέων είναι πιο επίκαιρο και πιο 
εμϕανές από ποτέ. 

Το βιβλίο διαρθρώνεται γύρω  
από εννέα ενότητες και με γλώσ-
σα απλή και εύληπτη και εξετά-
ζει λεπτομερώς τη δεκαετή οι-
κονομική κρίση και την περίοδο 
των μνημονίων. Πιο συγκεκρι-
μένα, χαρτογραϕεί και αναλύει 
την πραγματική εικόνα και τα 
μεγέθη της ελληνικής οικονομίας  
πριν από το 2010, αναδεικνύοντας 
τους λόγους για τους οποίους αυ-
τή δεν άντεξε στους εξωγενείς 
κλυδωνισμούς, τα τρία μνημόνια 
και τη διάρκεια αυτών και τα 
βασικά εργαλεία πολιτικής που 
χρησιμοποιήθηκαν και καταλήγει 
στην αξιολόγηση της αποτελε-
σματικότητάς τους. Στη συνέ-
χεια, αξιολογεί τις συνέπειες της  
οικονομικής κρίσης σε σειρά το-
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μέων όπως η απασχόληση, οι 
επενδύσεις, ο χρηματοπιστωτικός 
τομέας, η εκπαίδευση, η υγεία 
κ.ά., ενώ ιδιαίτερη αναϕορά γίνε-
ται στις συνέπειες για τους νέους 
της χώρας μας. 

Ο συγγραϕέας καταλήγει εστιά- 
ζοντας στο μέλλον της ελληνικής  
οικονομίας και προτείνει αναγκαίες 
αλλαγές –θεσμικές και άλλες– 
που πρέπει να γίνουν σε επίπεδο 
δημοσιονομικής πολιτικής και 
για την ενίσχυση τομέων όπως 
είναι η πράσινη και η κοινωνική  
οικονομία, η ϕορολογία και η ενί-
σχυση των δεξιοτήτων για την 
καταπολέμηση της ανεργίας. Το 
μέλλον και η ευρωπαϊκή οικο-
νομική διακυβέρνηση αναλύονται 
στις τελευταίες ενότητες του βι-
βλίου. 

Συνοπτικά ο συγγραϕέας επι-
σημαίνει ότι η ελληνική οικονομία 
στην προ μνημονίων περίοδο μό-
νο υγιής δεν ήταν, καθώς η ευη
μερία του 2009 ήταν επίπλαστη 
και η οικονομία εξαιρετικά ευά-
λωτη, με την οικονομική κρίση  
που ακολούθησε να είναι από-
λυτα δικαιολογημένη. Η αύξηση 
δαπανών σε συνδυασμό με τον 
υπερδανεισμό και την ανύπαρκτη 
ουσιαστικά παραγωγική βάση της  
χώρας, την αυξανόμενη ϕοροδια
ϕυγή και εισϕοροδιαϕυγή, την 
κατασπατάληση των πόρων των 
ασϕαλιστικών ταμείων και την 
εντεινόμενη ϕτώχεια και ανεργία 

συνδυαστικά, την καθιστούσαν 
αδύναμη να αντεπεξέλθει σε όποιο 
εξωγενές αποσταθεροποιητικό γε- 
γονός. 

Η συνταγή που ακολουθήθηκε 
κατά την περίοδο των μνημονίων 
υπήρξε ανεπιτυχής, είτε γιατί η 
ίδια η συνταγή ήταν λανθασμένη 
είτε γιατί δεν ήταν η ενδεδειγμένη 
για την περίπτωση της Ελλάδας, 
εν αντιθέσει με άλλες χώρες, όπως  
για παράδειγμα την Πορτογα-
λία. Σημειώνεται ότι το μείγμα 
δημοσιονομικής πολιτικής που 
ακολουθήθηκε δεν είχε ως βάση 
τον περιορισμό των δαπανών αλ-
λά την αύξηση της ϕορολογίας, 
ενώ έπληξε κυρίως τις κοινωνικά 
ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού. 

Με βλέμμα στο μέλλον, στο 
βιβλίο σημειώνεται ότι θα πρέπει  
να αντιμετωπιστούν τρεις βασικές 
προκλήσεις. Η πρώτη αϕορά την 
ουσιαστική παραγωγική ανασυ-
γκρότηση της χώρας προχωρώ-
ντας στις απαραίτητες θεσμικές 
μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις 
με επίκεντρο την κοινωνική και 
πράσινη οικονομία και τη μείω-
ση της ϕορολογίας. Η δεύτερη 
πρόσκληση αϕορά την αντιμετώ-
πιση του μεγάλου δημογραϕικού 
προβλήματος που έχει η Ελλάδα 
με τον σχεδιασμό συγκεκριμένων  
εθνικών στρατηγικών για την ανα-
κοπή της ϕυγής νέων στο εξωτερι-
κό, την αναμόρϕωση του ασϕαλι-
στικού συστήματος, τη στήριξη 
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της ελληνικής οικογένειας και την 
εϕαρμογή μιας αποτελεσματικής 
μεταναστευτικής πολιτικής. Τέ-
λος, η τρίτη πρόκληση αϕορά τη  
θεσμική ανασυγκρότηση του ελ-
ληνικού κράτους και του πολιτι-
κού συστήματος με προτεραιό-
τητα την πάταξη της διαϕθοράς. 

Συνολικά, ο Λιαργκόβας παρέ-
χει με το βιβλίο του αυτό στον  
αναγνώστη στοιχεία, τεκμηριω
μένες απόψεις και προτάσεις λύ-
σεων ώστε ο δεύτερος να αποκτή-
σει πλήρη εικόνα της ελληνικής 

οικονομίας, των μετασχηματισμών 
από τους οποίους πέρασε αυτή τα 
τελευταία χρόνια και του μέλλοντός 
της. Πρόκειται για ένα πολύτιμο 
εργαλείο κατανόησης της υϕιστά-
μενης κατάστασης καθώς στην 
προκείμενη χρονική συγκυρία αυτή 
χαρακτηρίζεται από πολλαπλούς 
πιεστικούς επιδραστικούς παρά-
γοντες, όπως είναι η πανδημία, 
ο πόλεμος στην Ουκρανία και η 
επιδεινούμενη ενεργειακή κρίση. 

Χριστιάνα Παπαγεωργάκη

`

Νίκ ο ς  Σο υ λ ιώτη ς, Οικονο-
μολόγοι τεχνοκράτες στην ελλη-
νική πολιτική σκηνή 1974-2019, 
εκδόσεις Αλεξάνδρεια, Αθήνα 2021, 
284 σελ.

ΤΗ ΔΕΚΑΕΤΊΑ της κρίσης τα ζη-
τήματα οικονομικής πολιτικής 
απέκτησαν σημαίνουσα θέση στον 
δημόσιο διάλογο. Η αναϕορά σε 
οικονομικούς όρους και βασικούς 
οικονομικούς θεσμούς της Ε.Ε. 
υπήρξε συχνή, καθώς αναπτύχθη-
καν έντονες αντιπαραθέσεις γύρω 
από τα μνημόνια, τις πολιτικές 
λιτότητας, τη θέση της Ελλάδας 
στην ευρωζώνη και τις σχέσεις 
της με τους ευρωπαίους εταίρους. 
Στο πεδίο της αντιπαράθεσης τέ- 
θηκε, εκτός των άλλων, το ζήτη-

μα της όλο αυξανόμενης επιρροής 
των τεχνοκρατών στη διαμόρϕω-
ση της οικονομικής πολιτικής της  
χώρας. Βεβαίως, θα πρέπει να 
τονιστεί ότι η αντιπαράθεση ανα- 
ϕορικά με τον ρόλο των τεχνο-
κρατών στην πολιτική δεν απο-
τελεί εγχώρια ιδιοτροπία, αλλά 
πρόκειται για διεθνή συζήτηση  
γύρω από τα οϕέλη και τα προ-
βλήματα της εμπλοκής των ει-
δημόνων στη χάραξη οικονομι-
κής –και όχι μόνο– πολιτικής, 
καθώς και τις συνέπειές της για 
τη δημοκρατία. 

Τα εύλογα ερωτήματα που 
μπορούμε να θέσουμε αναϕορικά 
με τον ρόλο των τεχνοκρατών στην 
οικονομική πολιτική είναι κυρίως 
τρία: Πώς εμπλέκονται στη χά-
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ραξη οικονομικής πολιτικής; Σε 
ποιους πόρους και ποιες μορϕές 
νομιμοποίησης στηρίζονται; Με 
ποιους τρόπους διαμορϕώνουν την  
οικονομική πολιτική; Σε αυτά τα 
ερωτήματα επιχειρεί να δώσει 
απαντήσεις ο Νίκος Σουλιώτης 
μέσα από το βιβλίο του Οικονο-
μολόγοι τεχνοκράτες στην ελλη-
νική πολιτική σκηνή 1974-2019. 
Πιο συγκεκριμένα, επιχειρεί μια 
κοινωνιολογική εξέταση της σχέ-
σης που έχει αναπτυχθεί ιστο- 
ρικά μεταξύ των τεχνοκρατών 
της οικονομικής επιστήμης και 
της οικονομικής πολιτικής στη 
μεταπολιτευτική Ελλάδα, κυρίως 
από τη δεκαετία του 1980 και 
έπειτα.

Η προσέγγιση με την οποία 
αντιμετωπίζει το ζήτημα ο συγ-
γραϕέας έχει ενδιαϕέρον. Δηλώ-
νει εξαρχής ότι προσεγγίζει την 
οικονομική πολιτική ως έναν κοι-
νωνικό χώρο που περιλαμβάνει 
διάϕορους θεσμούς και εντός του 
οποίου αλληλεπιδρούν διάϕοροι 
δρώντες. Οι διαμορϕωτές της 
οικονομικής πολιτικής χαράζουν 
την πολιτική τους λαμβάνοντας 
υπόψη τα κοινωνικά συμϕέροντα, 
τους μηχανισμούς της οικονομίας  
και τις διακρατικές σχέσεις και 
βάσει της επιστημονικής και κοι-
νωνικοπολιτικής τους συγκρότη-
σης. Γι’ αυτό και ο Σουλιώτης 
εστιάζει σε μεγάλο βαθμό στο κοι-
νωνικό, επαγγελματικό και μορ

ϕωτικό υπόβαθρο των τεχνοκρα-
τών οικονομολόγων που έπαιξαν 
σημαντικό ρόλο στη χάραξη της 
οικονομικής πολιτικής τις πε-
ρασμένες δεκαετίες, πέραν της 
πολιτικής τους σταδιοδρομίας. 
Το θεωρητικό πλαίσιο στο οποίο 
εντάσσεται το πόνημα αυτό είναι 
εκείνο της βεμπεριανής παράδο-
σης κοινωνιολογικών ερευνών που  
εξετάζουν διακριτές κοινωνικές 
κατηγορίες, όπως τους τεχνο-
κράτες οικονομολόγους στη συ-
γκεκριμένη περίπτωση. Αυτοί 
διακρίνονται από τα παραδοσια-
κά κομματικά στελέχη και τους 
εκλεγμένους επαγγελματίες της 
πολιτικής, καθώς μεταπηδούν από 
τον κόσμο της επιστήμης σε αυ-
τόν της πολιτικής, η δε άνοδός 
τους είναι ίδιον των σύγχρονων 
κοινωνιών. Ο πρωταγωνιστικός 
τους ρόλος στη λήψη των πολι-
τικών αποϕάσεων αϕενός νομι-
μοποιείται από την επιστημονική 
τους κατάρτιση και το αίτημα 
για αξιοκρατία, αϕετέρου απονο-
μιμοποιεί τον παραδοσιακό ρόλο 
των επαγγελματιών της πολιτι-
κής στη χάραξη πολιτικής. Από 
το γεγονός αυτό προκύπτει η 
αντιπαράθεση ανάμεσα σε όσους 
βλέπουν θετικά την ιδεολογική 
ουδετερότητα που χαρακτηρίζει 
τους τεχνοκράτες και σε όσους 
ασκούν κριτική στην πολιτική 
τους παρουσία, θεωρώντας ότι 
έτσι αποπολιτικοποιούνται οι πο-
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λιτικές διαδικασίες και τίθενται 
προβλήματα δημοκρατικής νομι-
μοποίησης.

Το κύριο μέρος της μελέτης 
διαρθρώνεται σε πέντε κεϕάλαια 
με ιδιαιτέρως ιστορικό χαρακτή-
ρα. Όπως επισημαίνει και ο ίδιος 
ο συγγραϕέας, πρόκειται για μια 
ιστορική διερεύνηση των κοινω-
νικών χαρακτηριστικών των οι- 
κονομολόγων που μελετά και τις  
σχέσεις τους τόσο με τους οικο-
νομικούς και πολιτικούς θεσμούς 
όσο και μεταξύ τους, σε βάθος 
χρόνου και πάντοτε εντός ενός 
συγκεκριμένου ιστορικού και κοι-
νωνικοπολιτικού πλαισίου. Το 
κύριο εργαλείο που αξιοποιεί για  
την έρευνά του ο Σουλιώτης είναι 
οι ατομικές βιογραϕίες, μέσα από 
τις οποίες αντλεί τις πληροϕορίες 
που χρειάζεται για τους ερευ-
νητικούς του σκοπούς, έχοντας 
πλήρη επίγνωση των αντικειμε-
νικών ορίων αυτής της μεθοδο-
λογίας. Εκτός των παραπάνω, η  
συχνή αναϕορά σε οικονομικές  
θεωρίες και ορολογίες είναι μάλ-
λον αναμενόμενη· ωστόσο, δίνεται 
έμϕαση σε εϕαρμοσμένες πολι- 
τικές και στις σχετικές οικονο-
μικές ορθοδοξίες, οι οποίες δεν 
ανταποκρίνονται σε καθαρά θεω-
ρητικά δόγματα. Αυτή η επι-
σήμανση είναι κρίσιμη για την 
κατανόηση των διεργασιών και 
του διεθνούς πλαισίου διαμόρϕω-
σης της ευρωπαϊκής οικονομικής 

ορθοδοξίας και των κυριότερων 
παγκόσμιων οικονομικών θεσμών 
αϕενός, καθώς και της ανάδειξης 
της νεοϕιλελεύθερης πρωτοπορίας 
σε κυρίαρχο οικονομικό δόγμα με 
κέντρο τις ΗΠΑ αϕετέρου.

Αυτό αναλύεται στο πρώτο κε
ϕάλαιο του βιβλίου από κοινού 
με τις εγχώριες συνθήκες ισχυ-
ροποίησης των κομματικών ηγε-
σιών και ανάδειξης νέων γενιών 
οικονομολόγων. Τα τρία επόμε-
να κεϕάλαια εξετάζουν τόσο σε  
γενικό πλαίσιο όσο και κατά 
ατομική περίπτωση τα διάϕορα 
παράλληλα και ανταγωνιστικά 
συστήματα δικτύωσης, ανάδει-
ξης και εδραίωσης των οικονο-
μολόγων στο πεδίο χάραξης της 
οικονομικής πολιτικής της χώρας 
από τη δεκαετία του 1970 μέχρι 
και τα μέσα της δεκαετίας της 
κρίσης, τις διακριτές πορείες αυ-
τών των προσωπικοτήτων, τις 
κατηγορίες που συγκροτούν και 
τους θεσμούς εντός των οποίων 
δραστηριοποιούνται. Πολύ συνο-
πτικά, μπορούμε να διακρίνουμε 
μεταξύ των ϕιλοευρωπαίων οι-
κονομολόγων του ΠΑΣΟΚ, του 
νεοϕιλελεύθερου ρεύματος εντός 
της ΝΔ και των αριστερών οικο-
νομολόγων του ΣΥΡΙΖΑ. 

Το πέμπτο κεϕάλαιο, το οποίο 
εμβαθύνει στο ζήτημα των ιδιω
τικοποιήσεων την περίοδο της 
κρίσης, δεν θα αϕαιρούσε κάτι 
ουσιαστικό από τη μελέτη εάν 
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έλειπε· παρουσιάζει, πάντως, εξί- 
σου έντονο ενδιαϕέρον με τα υπό-
λοιπα και σίγουρα εμπλουτίζει 
τη συζήτηση. Αντ’ αυτού, βέ-
βαια, θα ήταν ίσως προτιμότερο 
να αϕιέρωνε ο συγγραϕέας ένα 
μέρος απ’ την προσοχή του στη 
σχέση των τεχνοκρατών με την 
κοινωνία, κάτι που δεν εξετάζεται 
σχεδόν καθόλου στο βιβλίο, πα-
ρότι θα είχε εξαιρετικό ενδιαϕέρον 
και θα ήταν ακριβώς μέσα στο 
πνεύμα της μελέτης. Η σχέση 
των ειδημόνων με την κοινωνία, 
ιδίως σε συνθήκες μιας κοινωνίας  
της διακινδύνευσης, αποτελεί κρί-
σιμη συνιστώσα της βαθύτερης  
κατανόησης της περασμένης δε-
καετίας σε κοινωνικοπολιτικό επί- 
πεδο, καθώς συνδέεται και με την  
επικαιρότητα, εϕόσον έχει ανα-
δειχθεί η προβληματική της σχέ-
σης μεταξύ κοινωνίας και ειδη-
μόνων σε ένα άλλο πεδίο, αυτό 
της υγειονομικής πολιτικής. Βά-
σει αυτών, θα ήταν καλό να είχε 
ασχοληθεί ο συγγραϕέας και με 
αυτή τη θεματική. Πέραν αυτού, 
όμως, στο τέλος δεν παραλείπει 
να δώσει τις δικές του απαντήσεις 
ως προς τη σχέση των τεχνο-
κρατών με τη δημοκρατία, τον  
νεοϕιλελευθερισμό και την οικο-
νομική παγκοσμιοποίηση. 

Η συνάϕεια του βιβλίου με ζη- 
τήματα οικονομικής πολιτικής δεν  

θα πρέπει να αποθαρρύνει από 
την ανάγνωσή του όσους δεν είναι 
εξοικειωμένοι με την οικονομική 
επιστήμη. Η πρωτότυπη αυτή 
μελέτη του Σουλιώτη είναι καθα-
ρά κοινωνιολογική, η γραϕή του 
σαϕής, κατατοπιστική και ϕιλι-
κή προς κάθε αναγνώστη, κερ-
δίζει δε από τις πρώτες σελίδες 
την προσοχή και το ενδιαϕέρον 
όποιου καταπιαστεί με το πόνη-
μα. Δεδομένου ότι επικεντρώνε-
ται σε πολιτικά ϕορτισμένα πρό-
σωπα και γεγονότα, η συμβολή 
της μελέτης στην κατανόηση της 
πιο πρόσϕατης ιστορίας μας, αλ-
λά και των τρόπων διαμόρϕωσης  
της οικονομικής πολιτικής στην 
Ελλάδα και την Ε.Ε. δεν είναι κα- 
θόλου αμελητέα, καθώς καταρρί-
πτει μύθους, λύνει κρίσιμες απο- 
ρίες, ενδεχομένως καλύπτει ιστο-
ρικά κενά και γενικώς εμπλουτί-
ζει τον αναγνώστη με χρήσιμα 
ερμηνευτικά εργαλεία για την 
ορθότερη ανάλυση της κοινωνικο-
πολιτικής πραγματικότητας που 
βιώνει. Εν ολίγοις, το βιβλίο προ-
τείνεται ανεπιϕύλακτα ως σημα-
ντικό ανάγνωσμα για καθέναν που 
επιθυμεί να κατανοήσει καλύτερα 
την πρόσϕατη πολιτική ιστορία  
της χώρας, υπερβαίνοντας τις στε- 
ρεοτυπικές αναγνώσεις της.

Ιωάννης Παπαρίζος

`
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Γ ιώ ργ ο ς  Μαρή ς, Ο νομιζό-
μενος κόσμος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Ασύμμετρη ισχύς, εθνι- 
κή κυριαρχία και διαπραγματεύ-
σεις κατά τη διάρκεια της οικο-
νομικής κρίσης στην Ευρωζώ-
νη, εκδόσεις Προπομπός, Αθήνα 
2020, 160 σελ.

Ο ΓΙΏΡΓΟΣ ΜΑΡΉΣ με αυτό το 
βιβλίο καταϕέρνει με απλό κα-
τανοητό τρόπο να προσϕέρει σε 
προπτυχιακούς και μεταπτυχια-
κούς ϕοιτητές αλλά και σε κάθε 
ενδιαϕερόμενο ουσιαστικά έναν 
οδηγό για έρευνα στο αντικεί-
μενο της ευρωπαϊκής πολιτικής 
οικονομίας και των ευρωπαϊκών 
σπουδών. Στις 160 σελίδες του 
βιβλίου μπορεί κάποιος να βρει 
όλες εκείνες τις πηγές αλλά και 
τις πληροϕορίες για τον μετα-
σχηματισμό της οικονομικής δια- 
κυβέρνησης στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση από τις αρχές του 2010 έως 
και σήμερα. 

Κύριος σκοπός του βιβλίου  
Ο νομιζόμενος κόσμος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης: Ασύμμετρη 
ισχύς, εθνική κυριαρχία και δια-
πραγματεύσεις κατά τη διάρ- 
κεια της οικονομικής κρίσης στην  
Ευρωζώνη είναι να εμβαθύνει και  
να εμπλουτίσει τις γνώσεις όλων 
των ενδιαϕερόμενων, ϕοιτητών, 
ακαδημαϊκών και μη, σε θέματα 
πολιτικής οικονομίας και συγκε-
κριμένα διεθνών και ευρωπαϊκών 

πολιτικών και οικονομικών σπου-
δών. Ο συγγραϕέας δεν περιγρά
ϕει μόνο το πλαίσιο στο οποίο 
λειτουργεί και δρα η Ευρωπαϊκή 
Ένωση, αλλά και τον τρόπο με 
τον οποίο τα κράτη-μέλη θέτουν 
την κυριαρχία τους μέσα σε αυ-
τή. Επιπλέον, αναλύει πώς όλοι 
αυτοί οι παράγοντες επηρεάζουν 
την εξέλιξή της αλλά και πώς 
καθορίζουν τη δράση της. Έτσι 
το βιβλίο αποδεικνύεται κύριας 
σημασίας για την κατανόηση των  
θεσμών που επικρατούν στο πλαί-
σιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το έργο απαρτίζεται από τέσ-
σερις διακριτές ενότητες, κάθε 
μία από τις οποίες αποτελεί ξε-
χωριστό πλαίσιο για έρευνα. Στο 
πρώτο κεϕάλαιο γίνεται αναϕο-
ρά στη σχέση της ευρωπαϊκής 
ανάπτυξης και ολοκλήρωσης με 
την εθνική κυριαρχία των μελών. 
Παρουσιάζονται οι δυσκολίες που 
επικρατούν αλλά και οι διαϕορε-
τικές απόψεις των κρατών-μελών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο συγ-
γραϕέας επισημάνει ότι η εϕαρ-
μογή των θεμάτων ευρωπαϊκής 
πολιτικής στα πλαίσια της Ε.Ε. 

υπόκειται σε αναθεωρήσεις. 
Στο δεύτερο κεϕάλαιο γίνεται 

μια σύντομη ιστορική αναδρομή 
στη δημιουργία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Επίσης, γίνεται αναϕορά 
σε σημαντικές θεωρητικές προ- 
σεγγίσεις που αϕορούν το «όρα-
μα» της Ευρώπης. Τονίζεται δε 
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ότι υπάρχει ασυμμετρία στην 
εϕαρμογή της οικονομικής δια-
κυβέρνησης. 

Στο τρίτο κεϕάλαιο αξιολο-
γούνται και αναλύονται οι πτυχές 
της ασύμμετρης ισχύος με σκοπό 
πάντα την καλύτερη κατανόηση 
των δυναμικών που επικρατούν. 
Η συνεισϕορά αυτής της ανάλυσης 
στον κλάδο της πολιτικής επι-
στήμης είναι καίριας σημασίας, 
διότι παρέχει μια νέα διάσταση 
στην αντίληψη των σχετικών ϕαι- 
νομένων με αποτέλεσμα να παρά-
γεται νέα γνώση αλλά και να δη-
μιουργείται ένας νέος παράλληλος 
κλάδος της πολιτικής επιστήμης.

Στο τέταρτο και τελευταίο κε
ϕάλαιο παρουσιάζεται η σχέση 
της Γερμανίας με την Ελλάδα. Ο  
συγγραϕέας χρησιμοποιεί το πα-
ράδειγμα των δύο χωρών για να 
τονίσει την ασυμμετρία στην ισχύ 
δύο κρατών-μελών της Ευρωπαϊ
κής Ένωσης, με απώτερο σκοπό 
να κατανοήσει ο αναγνώστης όλα 
όσα έχουν διατυπωθεί στα προη
γούμενα κεϕάλαια του βιβλίου. 

Ο τόμος χαρακτηρίζεται συ-
νολικά από εκτενή αναϕορά στα 
γεγονότα αλλά και στα στοιχεία 
που τα αποδεικνύουν. Δίνεται η 
δυνατότητα στον αναγνώστη να 
εμπεδώσει σε βάθος τις πραγμα-
τικές σχέσεις ισχύος στο πλαίσιο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά 
και το πώς δημιουργούνται αυ-
τές. Επιπλέον, η πραγμάτευση 

των θεμάτων τεκμηριώνεται με 
τη χρήση ερευνών και διεθνούς 
βιβλιογραϕίας. Το περιεχόμενο 
του βιβλίου αποδεικνύεται πο-
λύτιμο για κάθε ενδιαϕερόμενο 
για το αντικείμενο της πολιτικής 
οικονομίας.

Ο συγκεκριμένος τόμος απο-
τελεί τη συνέχεια προσπαθειών 
του ερευνητή για τη μελέτη και 
την ανάλυση σημαντικών ζητη-
μάτων που μας απασχολούν τα 
τελευταία χρόνια όπως, για πα-
ράδειγμα, η ασυμμετρία ισχύος 
στην Ευρωζώνη (Maris & Sklias 
2020) ή το θεωρητικό πλαίσιο στο 
οποίο εδράζεται αυτή παρέχοντας 
τη δυνατότητα στα ισχυρά κράτη- 
μέλη να κυριαρχούν (Maris 2020). 
Παράλληλα, βρίσκεται στο ενδιά
μεσο πιο πρόσϕατων δημοσιεύ-
σεων του συγγραϕέα σε διεθνή 
επιστημονικά περιοδικά, όπως το 
άρθρο για την πολιτική οικονο-
μία της ελληνικής κρίσης (Maris, 
Sklias & Maravegias 2021) ή το 
κείμενο για την ασύμμετρη σχέ-
ση ισχύος ανάμεσα σε Ελλάδα 
και Γερμανία, που δημοσιεύτηκε 
στο έγκριτο επιστημονικό περι-
οδικό German Politics (Maris & 
Manoli 2022). 

Ο Γιώργος Μαρής καταϕέρνει 
με αυτό το βιβλίο να συνοψίσει ου-
σιαστικά τα αποτελέσματα ερευ- 
νών της τελευταίας δεκαετίας στα  
ελληνικά. Διαβάζοντάς το κανείς 
παράλληλα με όλες τις προαναϕε-



ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ 243

ρόμενες πηγές αλλά και το πιο 
πρόσϕατο βιβλίο του πάνω στην 
ευρωπαϊκή πολιτική οικονομία, 
θα μπορέσει να αϕομοιώσει τους 
νόμους κίνησης του σχεδίου οικο-
νομικής ολοκλήρωσης στην Ευ- 
ρωπαϊκή Ένωση.

Σταματία Μαλωίνα

Βιβλιογραϕικές αναϕορές 
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Σπυρ ί δων  Α.  Ρουκα νά ς, Η 
πολιτική οικονομία της μέτρησης 
και της αξιολόγησης των κρα-
τών, εκδόσεις Πατάκης, Αθήνα 
2020, 424 σελ.

Η ΜΈΤΡΗΣΗ και αξιολόγηση της 
αποτελεσματικότητας των κρα-
τών αποτελεί την ουσία της πολι-
τικής οικονομίας, η οποία βέβαια 
εκτός των άλλων αναδεικνύει όχι 
μόνο την ποιότητα της ζωής των 

πολιτών αλλά και την ίδια την 
ισχύ του κράτους στο διεθνές σύ-
στημα. Στο καινοτόμο βιβλίο Η 
πολιτική οικονομία της μέτρησης  
και της αξιολόγησης των κρατών,  
ο Σπυρίδων Ρουκανάς μας πα-
ρουσιάζει με συστηματικό, σύγ-
χρονο και κατανοητό τρόπο όλα 
εκείνα τα στοιχεία τα οποία θα 
πρέπει κάθε ϕορά να λαμβάνουμε 
υπόψη στις αναλύσεις μας. Κα- 
τορθώνει με οξυδέρκεια να εμπλου
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τίσει το πεδίο της μελέτης με το 
οποίο καταπιάνεται και εν τέλει 
μας προσϕέρει ένα βιβλίο που 
είναι χρήσιμο όχι μόνο για τους 
ερευνητές αλλά και για όλους τους 
προπτυχιακούς και μεταπτυχια-
κούς ϕοιτητές. 

Συγκεκριμένα ο συγγραϕέας 
καταπιάνεται στο δεύτερο κεϕά-
λαιο με την μέτρηση των μακρο-
οικονομικών μεγεθών, τους δεί-
κτες του ΟΟΣΑ καθώς και τους 
δείκτες μέτρησης της οικονομι-
κής δραστηριότητας. Στο τρίτο 
κεϕάλαιο αναδεικνύει όλα εκείνα 
τα στοιχεία που είναι απαραίτητα 
για τη μέτρηση της οικονομικής 
παγκοσμιοποίησης, όπως για πα-
ράδειγμα ο δείκτης ρυθμιστικών 
περιορισμών για τις άμεσες ξένες 
επενδύσεις, ο δείκτης KOF και ο  
δείκτης εμπιστοσύνης άμεσων ξέ-
νων επενδύσεων. Στο τέταρτο και 
πέμπτο κεϕάλαιο ο συγγραϕέας 
επιχειρεί με άριστο και κατανοη
τό τρόπο να μας προσϕέρει το 
αναλυτικό πλαίσιο της μέτρησης 
της καινοτομίας και της οικονο-
μικής ελευθερίας. Η παρουσίαση 
των δεικτών που αναλύονται στο 
βιβλίο διεξοδικά –όπως, για πα-
ράδειγμα, ο παγκόσμιος δείκτης 
καινοτομίας, ο δείκτης ψηϕιακής 
οικονομίας και κοινωνίας ή ο δεί-
κτης οικονομικής ελευθερίας και 
ευημερίας– δεν είναι πρόχειρη και 
αποσπασματική. Αντιθέτως, η 
ανάλυση και κριτική αξιολόγηση 

αυτών των δεικτών είναι η πλέον  
ποιοτική. Στα επόμενα πέντε κε
ϕάλαια του βιβλίου επιχειρείται 
η μέτρηση της ανταγωνιστικότη-
τας, της οικονομικής ανάπτυξης, 
του εμπορίου και του πολιτικού 
κινδύνου καθώς και η αξιολόγη-
ση των οργανισμών αξιολόγησης 
πιστοληπτικής ικανότητας. 

Ο συγγραϕέας αναπτύσσει πε- 
τυχημένα το πεδίο μελέτης της 
πολιτικής οικονομίας της μέτρη-
σης και της αξιολόγησης των κρα- 
τών, εμπλουτίζοντας με αυτόν τον  
τρόπο το πεδίο μελέτης της διε-
θνούς πολιτικής οικονομίας και 
την κατανόηση του ρόλου του 
κράτους στην παγκόσμια οικονο-
μία. Είναι γεγονός πως το βιβλίο 
αυτό του Ρουκανά εντάσσεται πλή-
ρως στο μέχρι τώρα έργο του, το 
οποίο στο μεγαλύτερο μέρος του 
αναδεικνύει το πεδίο της διεθνούς 
πολιτικής οικονομίας. Σε συνέ-
χεια προηγούμενων προσπαθειών 
του –βλ. Η πολιτική οικονομία 
των διεθνών και ευρωπαϊκών οι-
κονομικών σχέσεων (2012) και 
Η ελληνική πολιτική οικονομία 
2000-2010: Από την ΟΝΕ στον  
Μηχανισμό Στήριξης (2015)– κα-
ταδεικνύει και αυτό την ουσια-
στική δέσμευση και την εν γένει 
ερευνητική ποιότητα του συγγρα
ϕέα. 

Παράλληλα, εμπλουτίζει την 
ελληνική βιβλιογραϕία, καθώς σε 
αυτό ο συγγραϕέας αναλύει και 
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κριτικά αξιολογεί όλους εκείνους 
τους δείκτες που σχετίζονται με 
το μεγαλύτερο εύρος των οικο-
νομικών και πολιτικών πτυχών 
των κρατών, με τη διαμόρϕωση 
των προοπτικών και με τη θέση 
τους όχι μόνο στην παγκόσμια 
οικονομία αλλά και σε ολόκληρο 
το διεθνές σύστημα. Βάσει των 
κριτηρίων και των δεικτών που  
θέτει το Η πολιτική οικονομία 
της μέτρησης και της αξιολόγη-
σης των κρατών, αποτελεί έναν 
από τους κυριότερους αξιόπιστους 
οδηγούς για την αποτελεσματι-
κότητα των κρατών την εποχή 
της παγκοσμιοποίησης. 

Ειρήνη Χατζηιωάννου
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